



慈溪

『青瓷+』点燃乡村振兴新引擎

近段时间，慈溪市匡堰镇茶农推出的越密青瓷茶罐“走红”微信朋友圈。色泽碧绿、香气四溢的春茶，冰清似玉、工艺精湛的越密青瓷，组成一款富有慈溪特色的伴手礼。

“这种青瓷茶罐由新乡贤孙威为匡堰高山茶量身定制，里面装的是最近采摘炒制的新茶。”匡堰镇岗墩村茶农胡大良说，“有了这件‘嫁衣’，我们村800多亩好茶不愁嫁。”

在传承中融入时代元素，激发城乡发展新活力。近年来，慈溪将越密青瓷元素植入农业、音乐、影视、旅游等，做大做强“青瓷+”产业。其间，该市对外发布城市形象口号“秘色瓷都、智造慈溪”，以及城市形象Logo——以“C”字母为核心的八棱净瓶图案。“来慈溪做客，大家不仅能一睹越密青瓷精品的风采，欣赏余音绕梁的青瓷瓯乐演奏会，还能体验越密青瓷制作工艺，畅享青瓷文化大餐。”慈溪市相关负责人推介。



上林湖青瓷文化传承园。（陈章升 摄）

记者 陈章升 慈溪市委报道组 张天叶 通讯员 董天天

擦亮金字招牌，农文旅一体化发展

匡堰是越密青瓷文化发源地之一，也是闻名遐迩的杨梅之乡。近年来，该镇以青瓷文化为主题，完善乡村旅游基础设施，利用闲置民房打造青瓷乡村文旅集市和创意小镇，获评省4A级景区镇；推动越密青瓷与农旅产品碰撞出创意火花，催生产业新业态，助力农民增收，壮大集体经济。

“今年春节，我镇推出一款名为‘匡农之礼’的伴手礼盒，包含一个圆润剔透的越密青瓷盘、一罐岗墩产的上品春茶、一盒传统手工艺的杨梅果糕和一袋古法精制的宋家糟香干，设计典雅精致。”匡堰镇宣传委员沈超君说，自面市以来，“匡农之礼”人气持续攀

高。“匡农之礼”的推出，新乡贤戚军洋的功劳不小。去年10月，倡隆、乾炳、岗墩三村股份经济合作社联合匡堰镇农业服务中心，组建慈溪忆山文旅有限公司。负责农产品电商销售的戚军洋利用自身经验和人脉资源，帮助慈溪南部片区乡村整合产业资源，促进农文旅融合发展。“我们将越密青瓷元素融入匡堰农副产品包装，推出多款伴手礼。今年，公司将努力打响‘匡农优选’品牌，在长三角地区建立销售网络。”戚军洋说。

除了越密青瓷伴手礼，游客还能在匡堰品尝到独具特色的杨梅秘色宴。去年慈溪杨梅

节期间，国际烹饪艺术大师金明权、浙江省工艺美术大师孙威等在匡堰联合推出杨梅秘色宴，其中6道杨梅创意菜首次公开亮相。“为了这6道特色菜，我设计烧制了6款秘色瓷餐具，造型、纹饰充分体现杨梅元素，并命名为‘梅食美瓷’。”孙威说，杨梅秘色宴让慈溪杨梅与越密青瓷首度跨界融合，共同为慈溪代言。

杨梅是匡堰农业主打产品，越密青瓷则是该镇旅游金字招牌。为实现两者跨界融合，匡堰推出装有杨梅汁、杨梅酒的青瓷礼盒。“我镇将打好‘乡贤牌’，借助‘青瓷非遗游’，打响匡堰‘富硒杨梅’品牌。”该镇相关负责人说。

技艺薪火相传，繁荣发展乡村文化

上林湖畔，千年窑火越燃越旺。短短几年间，上林湖南部沿山线开出了不少越密青瓷企业，涌现两位国家级大师、两位省级大师、10位宁波市级大师，相关从业人员超过2000人。产品也逐渐从“登大雅之堂”，拓展到“飞入寻常百姓家”。

“依托上林湖越密青瓷遗址丰厚的历史文化资源，慈溪发掘青瓷遗产，普及青瓷文化，加快申遗步伐，促进产业发展，打响越密青瓷品牌。”中国陶瓷艺术大师孙迈华说。

孙迈华既是越密青瓷“回归”的见证者，也是慈溪市越密青瓷有限公司的创始人。让孙迈华欣慰的是，他的儿子孙威和儿媳谭静如今也致力于传承越密青瓷文化。作为宁波市非遗传承基地和慈溪市青少

年教育基地，慈溪市越密青瓷有限公司一直向公众敞开大门，孙迈华一家经常受邀为当地学生上课。“我们基地位于匡堰镇倡隆村，内设展厅、体验、沙龙等功能区块，年均接待各类非遗研学团队2万多人。”孙威告诉记者。

与孙迈华父子一样，施珍也是传承弘扬越密青瓷文化的“排头兵”。1997年，作为我国第一个陶瓷美术领域的交换生，施珍赴韩国首尔产业大学陶瓷科进修。2011年学成回国后，她成立上越陶艺有限公司。在经历“先走市场还是先要艺术”的心理斗争后，她最终选择沉下心来，在慈溪乡村探索研究越密青瓷烧制技艺的传承创新。

“古窑薪传，青瓷增辉”，这是施珍在微信上的个性签

名。创作之余，她还致力于青瓷烧制技艺的公益传承。在其研究所的二层小楼里，时常可以见到成批的陶艺小“粉丝”，施珍免费提供陶泥和烧制工具，教孩子们读懂青瓷内涵，“传承就是要承上启下，教这些孩子和艺术创作一样重要。”

作为越密青瓷艺术领域的后起之秀，颜启晖近年来精耕越密青瓷饰品“试验田”。与传统越密青瓷器物样式不同，他创作的主要是胸针、徽章、领章、肩章、耳坠等小饰品。“这两年我一直在思考，如何在越密青瓷传承中融入时代元素，拓展新的应用领域。”颜启晖说，今年，他将尝试创作青瓷雕塑，让作品造型从平面向立体拓展；利用青瓷泥料的可塑性，烧制一批富有视觉冲击力的青瓷摆件和手把件。

全面开花结果，激发乡村振兴活力

慈溪有11个乡镇、村以青瓷为当家花旦，从上林湖越密青瓷国家考古遗址公园、上林湖越密青瓷博物馆、青瓷文化传承园到鸣鹤古镇，一路绵延近30公里，组成国内唯一秘色瓷文旅线路。

作为慈溪越密青瓷首个政府性产业项目，总投资1.75亿元、占地71.6亩的上林湖青瓷文化传承园，于2019年11月正式投入运营。目前，园区设有公共展示中心、大师研究中心、企业展示中心、科普体验中心、创意发展中心五大功能区块。在风景如画的上林湖畔，人们不仅能与越密青瓷非遗传承人面对面交流，还能在他们的指导下体验越密青瓷制作工艺，感受青瓷文化的独特魅力。

开园以来，上林湖青瓷文化传承园入驻的青瓷企业，提供创意研发、生产实践、交流培训、收藏展示、资源交易、信息共享等综合性产业服务，为游客提供全方位青瓷文化体验。

“园区已挂牌成立越密青瓷秘色瓷研究中心、越密青瓷国际创意设计中心，与中国美术学院、浙江省陶瓷行业协会等达成战略合作协议。”园区负责人告诉记者，上林湖青瓷文化传承园正在打造宁波首个青瓷非遗文化夜市和研学营地，“慈溪将以上林

湖越密青瓷遗址为核心，以传承园、越密青瓷博物馆为‘两翼’，将南部山区的青山绿水串珠成链，打造越密青瓷产业乡村集群。”

慈溪市青瓷瓯乐艺术团是上林湖青瓷文化传承园的常客。近年来，该艺术团不仅多次受邀参加重大外事活动演出，在世界各地奏响来自上林湖越密的“天籁之音”，还活跃于社区、乡村舞台，成为推介慈溪的“文化红娘”。“最近，慈溪亮相央视《中国地名大会》第二季舞台，青瓷瓯乐独特的乐器样式和演奏形式，让观众耳目一新。”艺术团负责人说，今年，青瓷瓯乐艺术团将深耕本土市场，打造瓯乐文旅品牌，进行全国巡演，让更多观众感受青瓷瓯乐的艺术魅力。

自2011年起，慈溪每两年举办一届越密青瓷文化节。一场场深入浅出的讲座、一次次令人流连的展览，让越密青瓷走进千家万户。“两年一次的青瓷文化盛宴，让市民近距离品鉴越密青瓷的柔和光泽、优美曲线、文雅气质，体验它与书画、音乐、茶道、花艺的完美融合。今年，慈溪将举办第六届越密青瓷文化节，期待‘好戏连台’。”慈溪市民李小姐憧憬道。



游客在景区体验越密青瓷拉坯制作工艺。（陈章升 摄）

破解辖区2300余家商事主体服务管理难题

洪塘成立专属网格队伍探索基层治理新模式



专属网格员进行日常检查。（周旦 黄程 摄）

记者 黄程 通讯员 卓璇 周旦

“您好，你们没有按照规定，将所有工作人员的健康证上墙，请务必严格落实食品安全制度和规范操作流程。”近日，江北洪塘街道B05专属网格员罗坤巡查完恒一广场一家食品店铺后，现场向商家反馈巡查内容。自担任街道商圈专属网格员以来，罗坤每周一半工作时间都在和自己网格里的店家打交道。“实地走走，了解一下他们是否需要帮助，也看看安全隐患的整改情况，心里更踏实。”罗坤告诉记者。

洪塘街道下辖人口约12万人，各类商事主体2300余家。“以往单一的人居网格依托于成建制社区，主要围绕居民服务，对于店铺安全隐患排查这类内容专业度不够，对沿街店铺、楼宇等商事主体

关注程度不高，信息更新缓慢，存在一定的管理‘真空’。”街道党工委有关负责人表示，去年9月，洪塘在现行127个人居网格基础上，探索设置5支共15人的专属网格队伍，涵盖店铺、商圈等商事主体以及成建制社区范围外的日常巡查管理，填补网格空隙。

专属网格员日常主要负责辖区内商事主体以及地块等的走访、检查、督促、宣传等工作，确保网格内涉化、涉危企业，使用明火的店面房，以及网吧、棋牌室、洗浴中心等重点场所，每月走访不少于一次，并定期更新相关数据。新工作制度实施后，不仅减轻了职能部门的日常巡查压力，也充分发挥了网格队伍在基层社会治理中的基础性作用。

“日常巡查中所发现的，80%属于轻微、简单问题，可以通过功

说、提醒、告知等形式，实行现场处置，实现‘人在格中走，事在网中办’。剩余的问题，则通过街道四个平台指挥系统进行统一协调，由相关主管部门进行集中整治。”街道党工委有关负责人告诉记者，经过一段时间的先行先试，目前洪塘已经探索形成“数、表、专、效”商事主体专属网格运行管理模式，即通过采集数据标准化，检查队伍专业化，整合核心检查表分级提效，打造商事主体专属网格服务管理新样板。

针对商事主体管理内容多，检查专业性强的特点，街道还邀请专业部门和业内专家，通过集中授课、现场指导、情景演练等形式，对专属网格队伍开展专业培训。同时，整合消防安全、燃气安全、食品安全等重点检查事项，编制《洪塘街道商事主体月度检查表》，梳

理“基础信息”“消防安全”“食品安全”“燃气安全”“市容环境”“检查意见”六大块18项重点检查内容，将原本分散在各个职能部门的检查，整合成为“综合最多查一次”，有效减轻了辖区经营户的负担，提升了检查效果。

不久前，洪塘街道专属网格长在日常巡查店铺中发现，洪塘老街步行街早餐店不仅违规使用大型瓶装燃气，还存在灭火器过期、压力过低等问题，安全隐患尤为突出。网格长立刻通过网格微治理群，拍照反馈给街道安监所和城管中队，相关部门20分钟内赶到现场，责令立即整改。

据统计，洪塘街道自成立专属网格队伍以来，已累计排查辖区店铺1400余家、楼宇3栋，发现消防设施不齐全、线路老化等隐患246个，目前已全部处理完毕。